

# 让胜利的光芒照亮人类历史新征程

又是“梨花开遍了天涯”的季节，又一个神圣庄严的“胜利日”。

5月9日上午，纪念苏联伟大卫国战争胜利八十周年庆典在莫斯科红场隆重举行。中国国家主席习近平和来自世界20多个国家的领导人及国际组织负责人同俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈，宣示携手为人类前途命运争取更加光明未来的坚定意志。

习近平主席走向观礼台，观众席上响起一阵阵热烈掌声。习近平主席向大家挥手致意。

克里姆林宫斯巴斯基钟楼上，巨大的自鸣钟指针指向10时，悠扬的钟声响彻红场。俄罗斯军乐队奏响《神圣的战争》乐曲，仪仗队护卫俄罗斯国旗、伟大卫国战争胜利旗入场。

这是一场缅怀历史的检阅，一场纪念胜利的庆典，更是捍卫和平与正义的宣示。

普京在致辞中说，苏联以数以千万的牺牲捍卫了全人类的和平与自由。我们将永远铭记胜利的时刻，继承父辈遗志，团结一心，永远维护神圣的荣光。中国人民英勇抗战，我们高度赞赏中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。“胜利是神圣的，历史不容篡改，胜利者不容侮辱。历史和公正永远在我们一边。”

一首首乐曲雄壮激昂，一阵阵呐喊响彻云霄，受阅部队如滚滚洪流阔步前行。

这一刻，历史和现实在这里交汇。

1941年11月7日，莫斯科大雪纷飞，德军兵临城下。数万苏联红军在红场阅兵结束后开赴战场，奋勇御敌。“祖国虽大，但已无路可退，身后就是莫斯科。”参加莫斯科保卫战的士兵们说出这样的誓言。

1945年5月9日，苏联播音员尤里·列维坦在无线电广播中宣读了德国法西斯无条件投降书，聚集在红场的人们欢呼雀跃、相互拥抱、喜极而泣，迎来胜利的黎明。

彼时，数千公里外，中国共产党领导的抗日民族统一战线最大限度地动员起

全国人民参加抗战。中国军民奋起反击，开启了对日寇的最后一战。

多少国破家亡的悲怆，多少不屈不挠的抗争，多少气吞山河的壮举，多少来之不易的胜利，镌刻于历史，铭记在心间。

“80年前，包括中国、苏联在内的全世界正义力量同仇敌忾、英勇战斗，并肩打败了不可一世的法西斯势力。”

“中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场，是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱，为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。”

5月7日，习近平主席在俄罗斯媒体发表署名文章，回顾那段波澜壮阔的峥嵘岁月，表达了铭记历史、捍卫和平的坚定信念。

80年，正义的力量永存，和平的光芒永照。

“5·9”胜利日是俄罗斯人民的节日，也是全世界爱好和平人民的共同节日。来自中国等10多个国家的武装力量方队受邀参加了阅兵式。

五星红旗飘扬，伴随着《保卫和平进行曲》的旋律，来自中国人民解放军仪仗司礼大队的102名队员迈着威武雄壮的步伐走过观礼台。青春的面庞、刚毅的眼神、昂扬的姿态、坚定的步伐向世界展示新时代中国军人的精神风采。习近平主席起身伫立，向战士们致敬。观礼台响起热烈掌声。

坐在习近平主席右边的是曾经参与解放柏林战斗的百岁老战士叶夫根尼·兹纳姆斯基。看到英姿勃发的中国人，他向习近平主席伸出大拇指，眼中流露着由衷钦佩。习近平主席微笑回应。

10年前，从莫斯科红场到北京天安门广场，从俄罗斯“5·9”胜利日庆典到中国九三阅兵，同样的旌旗猎猎，同样的铁甲洪流，同样的呐喊震天。习近平主席和普京总统共同见证了这场承载历史正义的纪念活动。

犹记得天安门城楼上习近平主席那铿锵有力的宣示：“让我们共同铭记历史

所启示的伟大真理：正义必胜！和平必胜！人民必胜！”在历史的回响中，我们重温国家和民族的记忆，坚守与和平与正义的追求。

今天，人类历史行进到新的时空坐标。在中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年重要时刻，中俄再次并肩携手，共同弘扬正确二战史观，共同发出维护国际公平正义的时代强音。

“俄中两国元首共同出席此次庆典，共同纪念世界反法西斯战争胜利80周年，汇聚起正义和团结的力量。”庆典现场，俄罗斯共产党中央委员会主席根纳季·久加诺夫的笑容中带着期待：“今年9月我们还要赴华参加纪念活动，让我们把胜利的事业延续下去。”

80年，英雄的精神不朽，患难与共的情谊永恒。

从“鹰击长空”、阻击日寇的苏联援华航空队，到向苏方提供第一手情报的中国共产党的优秀地下工作者阎宝航，再到两国携手在大漠戈壁开辟的国际“生命线”，习近平主席讲述的一个个动人故事，让人们重温峥嵘岁月中两国人民结下的生死情谊，汲取砥砺前行力量。

“持续发展和深化中俄关系，是传承两国人民世代友好的应有之义，是双方彼此成就、促进各自发展振兴的必然选择，也是捍卫国际公平正义、推进全球治理体系改革的时代呼唤。”访俄期间，习近平主席深刻阐释中俄关系的世界意义。

普京总统表示，习近平主席这次访问意义重大，不仅将为俄中关系发展注入强劲动力，也将共同维护二战胜利成果。“俄中始终同舟共济、相互支持，两国友谊牢不可破。”

俄中友好协会副会长、知名汉学家尤里·塔夫罗夫斯基说，习近平主席出席这场庆典，向世界传递清晰信号。“我们的二战史观建立在事实基础上。俄中的二战史观同行，在国际事务中守望相助。我们唇齿相依，肩并肩，背靠背。”塔

夫罗夫斯基说。参加庆典的俄罗斯退休军官伊戈尔·阿辽申说，俄中两国人民世代友好，相互尊重，团结协作，不仅有助于双边关系发展，更将增益全球共同福祉。

80年，胜利之光穿透历史的天空，照亮现实，启迪未来。

红场边的亚历山大花园，无名烈士墓前，一顶钢盔，一面红旗，一簇永不熄灭的火焰，象征着顽强不屈的生命，象征着永不向侵略者低头的革命精神。

9日上午11时25分，习近平主席同参加庆典的其他国家领导人一道，将鲜花敬献在烈士墓前，肃立默哀。

世界反法西斯战争的胜利之所以神圣，不仅在于亿万生命为此流血牺牲，更在于它终结了战争，开启了和平，抵御了野蛮，复兴了文明。

1945年，诞生于第二次世界大战余烬之上的联合国，寄托人类新愿景，开启合作新篇章。联合国宪章奠定了现代国际秩序基石，确立了当代国际关系基本准则。

80年后的今天，单边主义、霸权霸道霸凌行径危害深重，人类又一次站在了团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口。

关键时刻，大国如何展现担当、引领进步方向？5月8日，习近平主席同普京总统会谈时表示，中方将同俄方一道，肩负起作为世界大国和联合国安理会常任理事国的特殊责任，挺身而出，共同弘扬正确二战史观，维护联合国权威和地位，坚定捍卫二战胜利成果，坚决捍卫中俄两国及广大发展中国家权益，携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

历史在召唤，世界在期待，人类继续挽起团结的臂膀，迈向构建人类命运共同体的美好明天。

愿和平正义之光，长久照耀人类历史新征程。

（新华社莫斯科5月10日电 记者韩梁、赵娟、温馨，参与记者：刘恺、缪晓娟、孟菁）



## 守护和平的接力

■本报记者 吕德胜



马达轰鸣，武装巡逻车队卷起长长的灰尘。

“遇到突发情况不要随便下车”“下车交涉要提前打开执法记录仪”……头车内，我首批赴阿卜耶伊维和快反分队军事组组长魏建一，向跟车“见习”的第二批分队军事组组长徐鹏杰等人详细交代注意事项。连日来，魏建一热心地为第二批分队的骨干们介绍情况、交流体会，被大家称为“阿卜耶伊通”。

巡逻途中，首批分队的驾驶员郝明志也向新战友介绍任务区行车经验：旱季风沙大，跟车时可以适当拉大车距，时刻注意对向来车；雨季道路泥泞，一定要走道路中间避免发生侧滑，最好跟着前车的车辙前行；当地摩托车车速较快，后车被超越时要及时提醒前车注意……

从形势分析到任务执行，从外事交往到日常管理，从装备保养到后勤保障，两批分队轮换交接期间，首批队员毫无保留地分享他们在任务区摸索出来的经验，让前来接替的第二批分队官兵受益匪浅。“这些经验能够帮助

我们迅速进入情况、高效完成后续任务。”徐鹏杰表示。

“欢迎你们到来”“一路风尘仆仆，可以先消消毒”“冰箱里有饮用水”……首批分队的4名女队员回国前，在宿舍布置了醒目的欢迎标语和暖心小贴士，欢迎接替自己的女队员。她们还留下一封信鼓励新来的姐妹，讲述自己在任务区的心路历程和成长经历。

“这些细节让我们感到特别温馨，也增添了完成维和任务的信心。”第二批分队队员刘纯莲说，也门撤侨时海军女兵牵手女童的照片为她种下了“军旅梦”，引领她走进军营。抽组命令下来后，她意识到这是自己军旅生涯的又一个圆梦机会，毅然选择报名参加维和。

“从首批分队官兵身上，大家感受到了战友间真挚的情谊。”第二批维和快反分队队长张海涛说，“我们会接过守护任务区和和平的接力棒，履行好这份责任与使命。”

（本报阿卜耶伊5月10日电）

上图：5月10日，两批快反分队举行指挥权交接仪式。

刘志宏摄

## 我海军第47批护航编队完成第1661批护航任务

日前，中国海军第47批护航编队在亚丁湾海域完成第1661批护航任务。图为编队红河舰为“振华35”号货轮护航。 范正摄

## 我赴阿卜耶伊维和快反分队进行轮换交接

本报阿卜耶伊5月10日电 牟忠鸣、记者吕德胜报道：当地时间5月10日，中国首批赴阿卜耶伊维和快反分队，与前来接替的第二批分队举行指挥权交接仪式，第二批分队官兵正式担负维和任务。

第二批分队第一梯队官兵7日抵达任务区后，两批分队组织了装备、军需等物资的清点交接。双方还共同组织实地武装巡逻，使第二批分队官兵尽快熟悉工作任务、安全环境、交通条

件等情况。

部署期间，首批赴阿卜耶伊维和快反分队全体官兵积极履行维和使命，高标准完成每一项任务，受到联合国安全部队司令嘉奖表彰，获得联合国“和平勋章”。

首批赴阿卜耶伊维和快反分队第一梯队75名官兵已于5月9日回国；根据计划安排，第二梯队官兵在完成全部轮换交接工作后，也将于5月中旬回国。

## 默茨首访聚焦欧洲 欲推欧洲防务自主



的一个重点。默茨表示，两国将建立德法国防和安全委员会并定期开会，为共同面临的战略挑战提供切实的应对措施。马克龙说，两国将加快推进合作项目，发展新的能力。

此外，双方还表示将在经济改革方面协调立场。

### 希望重返欧洲中心

有分析指出，默茨密集出访，旨在拉近与法国、波兰两国关系，使德国重新回到欧洲政治中心，在欧盟内继续发挥“领头羊”作用。

在华沙，波兰总理图斯克在与默茨会谈后表示，默茨此访为两国关系发展提供了新动力。图斯克还表示，波兰将不再要求德国就纳粹政权占领波兰期间造成的损失给予赔偿。双方强调进一步加强德国和波兰之间基础设施联通的重要性。但双方在边境管制和移民问题上依然存在分歧。

在布鲁塞尔，默茨与欧盟委员会主席冯德莱恩共同出席记者会时用“回家”来形容他对欧盟的访问，并表示德国需要在欧盟内发挥强大且积极的作用，现任德国政府将实现这一点。

德国媒体报道说，默茨从竞选阶段就一直强调让德国重返欧洲舞台中心，其上任后的首要任务就是重新定义德国在欧洲的角色。美国《华盛顿

邮报》评论，默茨正向外界发出“德国回来了”的信息。

### 希望推进欧洲防务自主

有分析指出，美国特朗普政府上台以来对欧洲盟友挥舞关税大棒、减少安全承诺并干预德国内政，美欧关系正经历巨大转变。在这一背景下，默茨主张调整对美政策，大力推进欧洲防务自主。

在这轮访问期间，默茨多次提到加强欧洲安全与防卫。他表示，保持欧洲团结、保卫欧洲、共同塑造未来变得越来越重要，德国必须为保护自身及欧洲安全做好准备，希望和欧洲伙伴们“进一步扩大欧洲的安全与防卫能力”。

马克龙和默茨7日在法国《费加罗报》上发表题为《为欧洲重振法德关系》的联名文章。文章说，欧洲要更多为自身安全承担责任，减少对外战略依赖。关于贸易战，法德将向美国推出一套互利的贸易与投资方案，同时对美方的伤害性措施予以坚决回应。

美国智库卡内基国际和平研究院分析文章指出，默茨表示德国政府的一项重要任务是在防务问题上实现对美战略独立，这意味着欧洲谋求防务独立的重大转向。

（据新华社柏林5月11日电 记者邵思聪、李超）

## 联合国秘书长欢迎印巴达成停火协议

新华社联合国5月10日电（记者潘云召）联合国秘书长古特雷斯10日通过其发言人发表声明，对印度和巴基斯坦当天达成停火协议表示欢迎。

声明说，古特雷斯欢迎印度和巴基斯坦达成停火协议，认为这是朝着结束

当前敌对状态和缓和紧张局势迈出的积极一步。古特雷斯希望该协议将有助于实现持久和平，并营造一个有利于解决两国间更广泛的、长期存在的问题的环境。联合国支持旨在促进该地区和平与稳定的努力。

巴基斯坦副总理兼外长达尔10日

早些时候在社交媒体上说，巴印同意立即停火。同日，印度外交秘书唐勇胜宣布，印巴达成停火协议。

4月22日，印控克什米尔地区发生针对游客的枪击事件，造成重大人员伤亡。随后印度与巴基斯坦均采取强硬措施，引发局势升级。

### 国际短波

### 俄方提议无条件重启俄乌谈判

新华社莫斯科5月11日电 俄罗斯总统普京当地时间11日凌晨对媒体发表声明，提议俄乌双方于15日在土耳其伊斯坦布尔无条件重启直接谈判。

普京说，俄方建议重启2022年中断的谈判，不设任何前提条件。俄方关于谈判的建议已摆在桌面上，决定权在乌方手中。俄罗斯准备与乌方进行严肃的谈判，旨在消除冲突根源，并致力于建立面向历史和未来的长期、持久的和平。俄方曾一再提出停火建议，从未拒绝与乌方进行对话。

普京表示，谈判期间就可能一些新的停火建议达成一致。

普京说，虽然一些欧洲国家依然持有反俄言论并以粗鲁的方式与俄方交流，但他仍希望与欧洲国家恢复建设性关系。

### 伊朗表示将坚持和平利用核能权利

据新华社多哈5月10日电（记者汪强、陈霄）伊朗外长阿拉格齐10日在多哈出席第四届阿拉伯-伊朗对话会议时说，伊朗无意发展核武器，但坚持和平利用核能的合法权利。

阿拉格齐在讲话中表示，伊朗始终是《不扩散核武器条约》的忠实成员，伊朗坚持在国际法框架下和平利用核能、包括铀浓缩的权利。“我们无意寻求核武器，大规模杀伤性武器在伊朗国家安全战略中没有任何地位。”

阿拉格齐表示，伊朗将继续本着善意与美国、欧洲等方面进行磋商。他强调，如果谈判目标是确保伊朗不会获取核武器，完全可以达成协议；但若试图剥夺伊朗的核权利，或提出其他不现实、不合理的要求，伊朗将坚决维护其合法权利，决不后退。

